CONEXION CON EL TALLO

Esta presentacion esta protegida por la ley de derechos de autor.
Su reproduccion o uso sin el permiso expreso del autor esta prohibida por ley.




e Uno de los criterios utiles en la descripcion
de hojas es la manera como éstas conectan

con el tallo.

e | as tres formas de conexion mas comunes
se describen con los siguientes terminos:

« HOJAS PECIOLADAS

« HOJAS SESILES

« HOJAS CON VASES ENVAINADAS




e Hojas pecioladas son
aguellas que conectan
al nodo mediante un
peciolo.

lamina

peciolo




* Hojas sesiles son
aguellas que carecen
de peciolo.

e Su lamina conecta
directamente con el
nodo.

L A g B -
5 aa A ®
=5 i ﬁ"::‘,.-._""'?ﬁ-".. _. o

s




e Hojas con vases envainadas son
aguellas que no solo carecen de
peciolo, sino que la base de su
lamina forma un forro o vaina
alrededor del tallo.

Las gramineas (hierbas) y las plantas
de guineo y platano son ejemplos
comunes de hojas con bases
envainadas.




lamina

base envainada

(es un “forro” de
lamina alrededor
del tallo)




En la planta de guineo, lo
que parece un tallo es en
realidad un pseudotallo
(tallo falso), formado por
las bases envainadas de
todas las hojas, arregladas
una dentro de otra en
forma compacta.

El verdadero tallo de
la planta de guineo es
subterraneo.

pseudotallo



Filotaxis

 Oftro criterio relacionado a la
disposicion de las hojas en el tallo
es lo que se conoce como filotaxis.

e Filotaxis se refiere a la cantidad de
hojas por nodo.




Tres tipos de Filotaxis

« ALTERNA
 UNA sola hoja por nodo

« OPUESTA
e DOS hojas por nodo

 VERTICILADA

 TRES 0 mas hojas por nodo




FILOTAXIS ALTERNA




Aqui se aprecian
cinco nodos

Hay una sola hoja
por nodo

La filotaxis es
ALTERNA




o EXxisten dos subtipos de
filotaxis ALTERNA:

« ALTERNA DISTICA

« ALTERNA ESPIRALADA




 DISTICA significa que todas las
hojas de la rama estan dispuestas
en un mismo plano.

 ESPIRALADA significa que las
hojas estan dispuestas formando
un espiral alrededor del tallo.




En esta planta hay
una hoja por nodo y
estas estan dispuestas
hacia la derecha e
1zquierda del tallo.

Por lo tanto, la filotaxis es
ALTERNA DISTICA.




En esta planta hay
una hoja por nodo y
estas estan dispuestas
formando un espiral
alrededor del tallo.

Por lo tanto, la filotaxis es
ALTERNA ESPIRALADA




Sus hojas,
¢son sesiles o
pecioladas?
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Agui ves un acercamiento
del tallo de la palma.

Lo que observas son las
bases persistentes de los
peciolos (las hojas si son
pecioladas).

Se observa con facilidad
el arreglo en espiral.
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FILOTAXIS OPUESTA




La planta
tiene dos _.
¢ hojasen 4 ., Aquise
/" 1 cada nodo k , aprecian
L ' dos nodos

. la filotaxis es

OPUESTA
(o)

' @ & -~ Por lo tanto,




o EXxisten dos subtipos de
filotaxis OPUESTA

« OPUESTA DISTICA

« OPUESTA DECUSADA




 DISTICA significa que todas las hojas de la
rama estan dispuestas en un mismo plano

DECUSADA significa que los pares
sucesivos de hojas estan rotados 90° uno
respecto al otro. Es decir, si un par de hojas
esta orientado hacia la derecha e 1zquierda
del tallo, el siguiente estara orientado hacia
el frente y hacia atras.




En esta planta hay
dos hojas por nodo y
estas estan dispuestas
hacia la derecha e
1zquierda del tallo

Por lo tanto la filotaxis es
OPUESTA DISTICA




En esta planta hay dos
hojas por nodo y los
pares sucesivos estan
rotados 90° uno respecto
al otro.

1a la derecha

(par #2)

Por lo tanto la filotaxis es
OPUESTA DECUSADA

frente
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FILOTAXIS VERTICILADA




En esta planta siete hojas
aparecen unidas a un mismo
nodo.

Cuando hay tres o mas
hojas por nodo, la fiotaxis
se considera
VERTICILADA

A diferencia de las
filotaxis alterna y
opuesta, no existen
subtipos de filotaxis
verticilada.







